

**ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ****М.Н. Михолап**

Полесский государственный университет

В современной высококонкурентной среде мирового развития эффективная интеграция Беларуси предполагает устойчивый экономический рост на основе прогрессивных структурных сдвигов.

При этих условиях развитие экономики приобретает прогрессивную инновационную направленность, начиная с 1996 г. в Беларуси достигнут значительный прогресс в обеспечении ускоренного восстановления и подъема экономики. По среднегодовым темпам прироста ВВП за 1996-2007 гг. (в среднем 7,3% ежегодно) Беларусь опережала страны Балтии, Польшу, Венгрию, Россию и ряд других европейских стран. В 2003 г. республике удалось превзойти уровень ВВП предкризисного 1990 г. Обеспечены повышение реальных доходов населения, снижение уровня бедности. В 2007 г. рост ВВП к уровню 1995 г составил 231,5%; к 2000 г. – 170,4%.

По структуре ВВП белорусская экономика постепенно приближается к экономикам промышленно развитых стран Запада. К моменту распада Советского Союза почти 70% ВВП обеспечивали товаропроизводящие отрасли. На долю сферы услуг приходилось менее 30% ВВП. Для сравнения: в развитых западноевропейских странах удельный вес услуг равнялся 60-70% производимого ВВП. Начиная с 2000 г. выпуск товаров и оказание услуг были примерно на одном уровне 40-45%, а доля занятых в сфере услуг возросла по сравнению с 1990 г. почти в 1,5 раза.

Процесс сокращения доли производства товаров на фоне роста доли сферы услуг и ВВП оказался достаточно длительным, что способствовало сохранению высокого уровня занятости в экономике – 97-98% экономически активного населения. Работники, уходившие из товаропроизводящих отраслей, находили работу в сфере услуг. Важным положительным результатом расширения сферы услуг явилась экономия ресурсов (материалов, комплектующих изделий, топливно-энергетических), так необходимых для развития экономики. Для упомянутой сферы характерна более высокая, чем в товаропроизводящих отраслях, доля добавленной стоимости (разница между стоимостью продукции и стоимостью затраченных на ее производство сырья и материалов) в структуре цены. Так, в 2005 г. удельный вес добавленной стоимости в структуре тарифов составил 68%, а в структуре цен товаров - 32%. Поэтому рост доли сферы услуг в ВВП способствовал снижению энерго- и материалоемкости производства. Кроме того, сфера услуг отличается более низкой капиталоемкостью по сравнению, например, с отраслями промышленности, сельского хозяйства. Доля инвестиций в основной капитал отраслей, оказывающих услуги, составляет примерно 62%.

Рост валовой добавленной стоимости позволил увеличивать оплату труда работников всех сфер деятельности. Доля оплаты труда работников в валовой добавленной стоимости увеличилась в 2007 г. до 57% (в 1990-1995 гг. она составляла 47%). С 1996 г. в республике наблюдается положительная динамика всех показателей, связанных с объемами ВВП и размерами денежных доходов и расходов населения.

Рост валового внутреннего продукта, заработной платы и приумножение денежных доходов населения позволили увеличить ВВП на душу населения за 7 лет (2000-2007 гг.) в 3,3 раза, с учетом паритета покупательной способности (ППС)- в 4,5 раза.

Таким образом, рост экономики Беларуси обеспечивался за счет и внутреннего, и внешнего спроса. Например, в 2007 г. объем реализации промышленной продукции на внутренний рынок республики составил 16,9 трлн. долл. США, на экспорт – 16,1 трлн. долл. США, в том числе в страны СНГ – 9трлн.долл.США, в страны вне СНГ – 7,1 трлн. долл США.

Анализ структуры фактического конечного потребления позволяет отметить, что уровень потребности в товарах и услугах возрос у населения республики в 2007 г. на 18,2% по сравнению с уровнем 1990 г. Рост заработной платы и приумножение доходов расширяют потребительский спрос и, таким образом, стимулируют развитие экономики. Однако, если этот процесс будет происходить форсированными темпами, он может привести к повышению стоимости белорусской продукции (особенно с учетом значительных налогов на заработную плату) и соответственно к снижению ее ценовой конкурентоспособности в условиях укрепления белорусского рубля, к сокращению доли других элементов добавленной стоимости (прибыли, амортизационных отчислений и, как следствие, инвестиций за счет собственных средств), к увеличению складских запасов готовой продукции, росту инфляции. Все это может отрицательно сказаться на финансовом состоянии экономики.

Выходом из такой ситуации представляется модернизация и реструктуризация экономики, а также ориентация на прямые инвестиции как основной источник финансирования растущего внешнего дефицита. Реализация указанных направлений будет способствовать долгосрочному экономическому развитию страны, а следовательно и экономическому росту.

Таким образом, можно сказать, что объективными факторами, сдерживающими экономический рост в Беларуси, являются ограниченность собственной сырьевой и топливно-энергетической базы, высокая ресурсоемкость экономики, ее сильная зависимость от поставок сырья, материалов, топлива, комплектующих изделий из России, и других стран СНГ, а также неразвитость рыночной инфраструктуры. Это определяет необходимость проведения структурных преобразований, определения и реализация новых приоритетов, ускорение НТП, привлечения инвестиций в экономику страны.